

В диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного  
хозяйства и государственной службы при  
Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва,  
проспект Вернадского, д. 84

## ОТЗЫВ

на диссертацию Серебряковой Аллы Аркадьевны на тему: «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 – «Частно-правовые (цивилистические) науки» (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право)

Актуальность темы диссертационного исследования Серебряковой Аллы Аркадьевны обусловлена значимостью алиментных правоотношений для экономической поддержки семьи и обеспечения благополучия ее членов. Применение норм семейного права, регулирующих алиментные правоотношения, не всегда обеспечивает удовлетворение потребностей алиментополучателей, многие судебные постановления о взыскании алиментов не исполняются, ежегодно количество неоконченных исполнительных производств, возбужденных на основании судебных приказов и исполнительных листов, выданных во исполнение решений судов о взыскании алиментов, возрастает. Механизм правового регулирования правоотношений по алиментированию несовершенен, не учитывает социально-экономические изменения, произошедшие с начала 90-х годов прошлого века, не обеспечивает оперативное взыскание алиментов в интересах алиментополучателей. При этом научные исследования в сфере алиментных правоотношений охватывают лишь отдельные аспекты алиментирования, проблематика правоотношения алиментирования в контексте баланса частного и публичного содержания в семье и тенденций развития правового регулирования на современном этапе в условиях

цифровой трансформации общества в доктрине российского семейного права предметом изучения не была, в доктрине семейного права отсутствует актуализированная и целостная теория правоотношения алиментирования.

Диссертационная работа А.А. Серебряковой направлена на устранение указанных пробелов посредством разработки целостной концепции правоотношения алиментирования как способа обеспечения потребности алиментополучателя, определения тенденций развития правового регулирования отношений алиментирования на современном этапе и предложения научных рекомендаций по совершенствованию действующего законодательства Российской Федерации, вследствие чего является актуальной и востребованной наукой семейного права.

Признаками *научной новизны* обладает большинство положений, выносимых на защиту, среди которых наибольшее значение для науки семейного права имеют:

авторские дефиниции понятий «правоотношение алиментирования», «внутрисемейное содержание», «уплата (неуплата) алиментов» и других, относящихся к предметно-объектной области исследования (положения 1, 2, 9, вынесенные на защиту, С. 22–24, 27, 99, 103, 131, 325, 340–343 диссертации и др.);

осуществленная классификация субъектов правоотношения алиментирования (положение 4, вынесенное на защиту, С. 24–25, 135–187 диссертации и др.);

авторский концепт субъективного алиментного права как элемента правоотношения алиментирования, не сводящийся к его пониманию как вида и меры возможного поведения управомоченного лица (положение 6, вынесенное на защиту, С. 25–26, 188–243 диссертации и др.);

разработанный комплекс юридических инструментов для исключения или минимизации злоупотреблений субъективным алиментным правом (положение 7, вынесенное на защиту, С. 26, 209–218, 245–246 диссертации и др.);

авторский концепт субъективной алиментной обязанности как элемента правоотношения алиментирования (положение 8, вынесенное на защиту, С. 26–27, 246–320 диссертации и др.);

авторский концепт порядка определения минимального размера алиментов, интегрирующий в правоотношения по выплате алиментов Федеральный алиментный фонд (положение 10, вынесенное на защиту, С. 27–28, 69, 132–135, 221–223, 276–290 диссертации и др.);

авторский концепт алиментной амнистии (положение 12, вынесенное на защиту, С. 28–29, 314–320 диссертации и др.);

авторский концепт правового регулирования отношений алиментирования в условиях цифровизации (положение 13, вынесенное на защиту, С. 29, 359–375).

При этом все положения, вынесенные на защиту, а также структурные элементы диссертации, основная часть которой состоит из четырех глав, включающих одиннадцать параграфов, соответствуют паспорту специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки» (а также паспорту специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

*Личный вклад* автора в науку семейного права состоит в том, что в работе сформулированы концептуальные положения о правоотношении алиментирования как частноправовом отношении и способе обеспечения потребности алиментополучателя; в соответствии с новой системой организации многоуровневого правового регулирования отношений по внутрисемейному содержанию предложена новая классификация субъектов правоотношения алиментирования: близкие родственники, другие родственники и иные лица; предложен новый формат участия государства в отношениях по семейному содержанию; в рамках концепции потребности алиментополучателя разработаны положения о субъективном алиментном праве как элементе содержания правоотношения алиментирования с определением границ запросов алиментополучателя и недопустимости злоупотреблений; разработаны положения о содержании субъективной алиментной обязанности как элементе содержания правоотношения алиментирования, обосновывающие необходимость определения размера алиментов с учетом потребности, возраста, а также семейного статуса, имущественного положения и региона проживания субъектов; предложены для введения в научный оборот понятия алиментной амнистии, страхования

рисков невыплаты алиментов, единого унифицированного «сквозного» понятия уплата (неуплата) алиментов; предложено видоизменение правового регулирования отношения алиментирования с учетом перехода на новый технологический этап развития общества и др.

*Теоретическая значимость работы* состоит в том, что сформулированные по итогам исследования положения в совокупности формируют целостное научное представление о правоотношении алиментирования в доктрине семейного права. Представленные в работе выводы дополняют и развиваются существующие научные теории правоотношения алиментирования, а также знания о природе правоотношения алиментирования, развиваются теорию семейного права, гражданского права, способствуют доктринальному развитию теории семейного правоотношения. Кроме того, перспективным для юридической науки является и направление исследования семейного права и других отраслей права с учетом цифровой трансформации общества и происходящих в обществе интеграционных процессов. Результаты исследования имеют и теоретико-методологическое значение для дальнейших доктринальных исследований российского семейного и гражданского права.

*Практическая значимость* исследования заключается в возможности использования его результатов в правотворческой деятельности для разрешения системной проблемы алиментных неплатежей (в частности, обоснованы предложения по внесению изменения в статьи 8, 69, 89, 90, 92, 94, 95, 113, в ст. 10 Федерального закона от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» и др.).

Содержащиеся в диссертации выводы отличаются достоверностью и непротиворечивостью, что обеспечено применением релевантных методов исследования, соответствующих его объекту, предмету, целям и задачам (С. 17– 9 диссертации), обширностью и репрезентативностью эмпирической базы работы, опорой на фундаментальные отечественные и зарубежные доктринальные разработки в области семейных и алиментных правоотношений (С. 11–14 диссертации), внедрением выводов, сформулированных в диссертации, в образовательный процесс и в научно-

исследовательскую деятельность, аprobацией результатов исследования на республиканских и международных конференциях и круглых столах (С. 33–36 диссертации).

Основные результаты диссертации опубликованы автором в 51 работе, в том числе в 24 статьях, включенных в Перечень ВАК, в 2 монографиях, в 3 коллективных монографиях, в 20 иных публикациях.

Изучение диссертационного исследования показывает, что его цель автором достигнута, все поставленные задачи решены.

При изучении диссертации А.А. Серебряковой возникли вопросы, требующие, по нашему мнению, дополнительных пояснений в рамках процедуры публичной защиты:

- в положении 1, вынесенном на защиту, правоотношение алиментирования автором рассматривается исключительно как частноправовое отношение. В то же время в положении 10, вынесенном на защиту, предлагается осуществление выплат алиментов в минимальном размере через Федеральный алиментный фонд, при этом плательщики алиментов должны будут рассчитываться с государством при неисполнении своей обязанности по уплате алиментов. Придает ли предлагаемый механизм государственных гарантий выплаты алиментов в минимальном размере публичный характер правоотношению алиментирования, и не следует ли их в данном случае квалифицировать как частно-публичные?;

- традиционно к элементам правоотношения относят субъекты, объект и содержание (субъективные права и юридические обязанности). Субъектам правоотношения алиментирования посвящена глава 2 диссертации, положения 4 и 5, вынесенные на защиту. Содержание правоотношения раскрывается в главе 3 диссертации, положениях 6–8, вынесенных на защиту. При этом в работе нет отдельного структурного элемента и самостоятельного положения, вынесенного на защиту, посвященных объекту правоотношения алиментирования. В этой связи возникает вопрос: что автор понимает под объектами правоотношения алиментирования и в чем их специфика?;

- в положении 2, вынесенном на защиту, автор обосновывает необходимость установления обязательного досудебного порядка, предшествующего обращению в суд с требованием о взыскании алиментов.

Насколько такой порядок отвечает интересам ребенка, учитывая, что в настоящее время приказной порядок рассмотрения заявлений о взыскании алиментов (статья 121 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации) обеспечивает оперативное вынесение судебного приказа и предъявление его к исполнению?

Возникшие вопросы не снижают общей высокой положительной оценки проведенного А.А. Серебряковой исследования.

Работа отличается глубиной раскрытия и объяснения сущности исследуемых явлений; высокой научностью, что выражается в насыщенности исследования абстрактно-теоретическими концептами и иными научными конструктами при одновременной высокой юридизированности; глубиной эмпирической выборки и высокой насыщенности исследования эмпирическими данными (помимо нормативной базы и судебной практики Российской Федерации автором проанализирован опыт алиментирования в ряде зарубежных государств), массированным заполнением неопределенностей и пробелов в знаниях об алиментных правоотношениях; ориентированностью на практическую реализацию обоснованных доктринальных положений.

Следует отметить также и внутреннее единство работы, последовательность изложения авторской теории и раскрытие составляющих её концепций, аргументированность выводов, грамотный юридический язык исследования.

**Вывод.** Диссертация А.А. Серебряковой является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых может быть квалифицирована как научное достижение, а также решена научная проблема, имеющая важное социально-правовое значение, и изложены новые научно обоснованные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Серебряковой Аллы Аркадьевны на тему «Правоотношение алиментирования как способ обеспечения потребности алиментополучателя» отвечает критериям, установленным в пунктах 9–11, 13, 14 Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а также пунктам 2.1, 2.2, 2.4 – 2.9, 2.11 Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (приложение № 2 к приказу ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 20.09.2019 № 02-1049), а Серебрякова Алла Аркадьевна заслуживает присвоения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки» (12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право).

Доктор юридических наук  
 (специальность: 12.00.03 – гражданское право;  
 предпринимательское право; семейное право;  
 международное частное право), доцент,  
 председатель первого судебного состава по  
 рассмотрению гражданских дел в апелляционном  
 порядке Владимирского областного суда,  
 заведующий кафедрой «Судебная деятельность»  
 ФГБОУ ВО «Владimirский государственный  
 университет имени Александра Григорьевича и  
 Николая Григорьевича Столетовых»  
 «22» июля 2022 года



П.А. Якушев

Адрес: 600015, г. Владимир, ул. Разина, 22 Б.  
 Телефон: (4922) 40-83-04, 52-81-63.  
 E-mail: oblsud.wld@sudrf.ru, yakushev.pa@yandex.ru.  
 Сайт: www.oblsud.wld.sudrf.ru.

Подпись Якушева Павла Алексеевича удостоверяю:

Врио начальника отдела государственной службы  
 и кадров Владимирского областного суда  
 «22» июля 2022 года



Г.В. Вавилова

Г.В. Вавилова